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2015—2016学年度第二学期高一生物05月份联考试卷


一、选择题（每题2 分，共50分）


1、合理选择实验材料是得出正确结论的前提。下列有关实验材料的选择，正确的是(    )

 A.实验名称：观察细胞中的线粒体和叶绿体    取材部位：人的口腔上皮细胞 

B.实验名称：观察细胞的质壁分离和复原       取材部位：蛙的红细胞
C.实验名称：观察细胞的质壁分离和复原       取材部位：菠菜叶肉细胞
D.实验名称：观察植物细胞的有丝分裂         取材部位：洋葱根尖伸长区细胞
2、下列有关细胞分化的叙述，正确的是(    )


A.不会导致细胞中蛋白质种类发生变化          B.使细胞的数目和种类都增多
C.是细胞中不同基因选择性表达的结果           D.会导致细胞中遗传物质改变
3、 下列关于细胞衰老的叙述中，不正确的是(    )


A.细胞衰老是细胞生理生化发生复杂变化的过程
B.白化病人的头发白色是头发基部黑色素细胞内酪氨酸酶活性降低所致
C.衰老细胞的细胞膜通透性改变，使物质运输功能降低
D.衰老细胞内水分减少，体积变小，代谢速度减慢
4、 癌症是癌细胞在机体内恶性增殖形成恶性肿瘤及其相关症状的一种疾病，下列关于癌症的叙述中错误的是(    )


A.良好的生活习惯可以让人们远离癌症
B.由于癌细胞易分散转移，所以手术摘除癌肿后的患者仍有复发的可能
C.癌细胞是体内正常细胞的基因发生突变所致
D.细胞癌变后，细胞新陈代谢的速度将会大大减慢
5、 水稻的非糯性和糯性由一对等位基因控制,据图判断下列说法,错误的是(    )
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A.据图判断非糯性是显性性状
B.F2出现糯性和非糯性两种水稻的现象是性状分离
C.F1非糯性植株产生的雌雄配子比例为1∶1

D.F1的所有个体自交产生的F2中,糯性水稻的比例是5 / 8
6、 假说—演绎法是现代科学研究中常用的一种科学方法。下列属于孟德尔在发现基因分离定律时的“演绎”过程的是(    )


A.若遗传因子位于染色体上，则遗传因子在体细胞中成对存在
B.若F1产生配子时成对遗传因子分离，则测交后代会出现两种性状比接近1：1

C.若F1产生配子时成对遗传因子分离，则F2中三种基因型个体比接近1：2：1

D.由F2出现了“3：1”推测生物体产生配子时，成对遗传因子彼此分离
7、 如果把糯性水稻和非糯性水稻杂交的F1的花粉，加碘液在显微镜下观察，约一半花粉呈蓝黑色(非糯性)，一半呈橙红色(糯性)，由此证明分离定律的实质是(    )


A.F1产生两种类型且数目相等的配子
B.在减数分裂过程中等位基因的分离
C.F1是杂合体
D.在F1体内等位基因具有一定的独立性
8、 下列是以小麦为实验材料的实验，说法正确的是(   )


A.用小麦根尖观察有丝分裂的操作步骤依次是解离、染色、漂洗、制片
B.用小麦幼苗提取叶绿体中的色素时加入无水乙醇后研磨、过滤即可
C.用健那绿处理小麦根尖后在高倍镜下可见蓝绿色线粒体和绿色叶绿体
D.鉴别某株小麦是否为纯合体的最佳操作依次是套袋、收获、种植、观察
9、 下列有关孟德尔遗传实验的说法，正确的是(    )


A.在豌豆亲本杂交、F1自交和测交的实验基础上提出了问题
B.测交实验是为了证明亲本的基因型
C.作出的推断是性状是由位于染色体上的基因控制的
D.先研究一对相对性状的遗传，再研究两对或多对相对性状的遗传
10、 香豌豆的花色有紫花和白花两种，显性基因C和P同时存在时开紫花，两个纯合白花品种杂交，F1开紫花；F1自交，F2的性状分离比为紫花:白花=9:7。下列分析正确的是(    )


A.两个白花亲本的基因型为CCPP与ccpp

B.F1测交结果紫花与白花的比例为1:1
C.F2紫花中纯合子的比例为1/16
D.F2中白花的基因型有5种
11、 如果已知子代基因型及比例为1YYRR∶1YYrr∶1YyRR∶1Yyrr∶2YYRr∶2YyRr，并且也知道上述结果是按自由组合定律产生的，那么双亲的基因型是(    )


A.YYRR×YYRr
B.YYRr×YyRr

C.YyRr×YyRr
D.YyRR×YyRr

12、 某种药用植物合成药物1和药物2的途径如下图所示：基因A和基因b分别位于两对同源染色体上。下列叙述不正确的是(    )
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A.基因型为AAbb或Aabb的植株能同时合成两种药物
B.若某植株只能合成一种药物，则必定是药物1

C.基因型为AaBb的植株自交，后代有9种基因型和4种表现型
D.基因型为AaBb的植株自交，后代中能合成药物2的个体占3/16

13、 基因D、d和T、t是分别位于两对同源染色体上的等位基因，下列相关叙述正确的是(    )


A.基因型为DDTT和ddtt的个体杂交，则F2双显性性状中能稳定遗传的个体占1/16

B.后代表现型的数量比为1∶1∶1∶1，则两个亲本的基因型一定为DdTt和ddtt

C. 基因型为DDTT和ddtt的个体杂交，则F2中能稳定遗传的个体占1/16

D.基因型为DdTt的个体，正常情况下不能产生dd类型的配子
14、 基因型为AaBb和aaBB的亲本杂交，子代中不能出现的基因型是(    )


A.aaBB         B.AABB        C.AaBb          D.aaBb


15、 豌豆子叶的黄色(Y)，圆粒种子(R)均为显性。两亲本豌豆杂交的F1表现型如图所示。让F1中黄色圆粒豌豆与绿色皱粒豌豆杂交，F2的性状分离比为(    )
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A.1:1:1:1
B.2:2:1:1

C.3:1:3:1
D.9:3:3:1

16、 某种昆虫长翅(A)对残翅(a)为显性，直翅(B)对弯翅(b)为显性，有刺刚毛(D)对无刺刚毛(d)为显性，控制这3对性状的基因均位于常染色体上。现有这种昆虫一个体基因型如下图所示，以下不正确的是(    )
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A.长翅（A）与残翅（a）、直翅(B)与弯翅(b)两对相对性状的遗传遵循基因自由组合定律
B.不考虑交叉互换，一个初级精母细胞产生的精细胞有2种基因型
C.细胞有丝分裂后期，移向细胞同一极的基因有AabbDd

D.让该个体与异性个体进行测交，后代会出现4种表现型
17、 纯种的黄色圆粒豌豆(YYRR)和绿色皱粒(yyrr)豌豆杂交，得到F1，F1自交产生F2，F2中表现型与F1不同的个体占(    )


A.l/16
B.2/16

C.7/16
D.9/16

18、 关于豌豆自由组合定律的实验，下列哪些是正确的解释(    )


①黄色Y对绿色y是显性，圆粒R对皱粒r是显性。


②亲代减数分裂形成配子时，产生YR和yr两种配子，F1基因型为YyRr，表现型为黄色圆粒，F1为杂合体。


③F1产生配子时，Y和y分离，R与r分离


④F1雌雄各有4种配子组合，受精机会均等，因此F2有四种表现型，比例为9∶3∶3∶1；有9种基因型。


A.①②④
B.①③④
C.都对
D.只有①③
19、 豌豆在自然状态下是纯种的原因最准确的是(    )


A.豌豆品种间性状差异大
B.豌豆先开花后授粉
C.豌豆是自花授粉植物
D.豌豆是严格(闭花)自花传粉植物
20、 基因的自由组合定律发生于下图中哪个过程？(    )
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A.①
B.②
C.③
D.④
21、一对表现型正常(A  )的夫妇，他们的双亲都有一个白化病患者(aa)。预计他们生一个白化病男孩的概率是(    )


A．12.5％      B．25％      C．75％      D．50％


22、隐性性状是指(    )


A．测交后代未显现的性状
        B．杂种F1中未显现的性状 

C．自交后代未显现的性状         D．后代中始终未显现的性状


23、测交是指(    )


A．F1与双亲之一相交       B．F1与显性亲本相交     C．F1与隐性纯合子相交       D．F1进行自交


24、下列各组中属于相对性状的是(    )


A．棉花纤维的粗与长    B．豌豆的紫花和红花    C．狗的白毛和鼠的褐毛    D．玉米的圆粒和黄粒


 25、在杂交试验中，F1测交后代的表现型及比值主要取决于(    )


A．环境条件的影响                 B．与F1相交的另一亲本的基因型


C．F1产生配子的种类及比例         D．另一亲本产生配子的种类及比例


二、非选择题（4大题，共50分）


26、（10分）图甲中a、b、c、d表示某植物根尖的不同区域，图乙是用高倍显微镜观察到的该植物组织切片有丝分裂的模式图。请回答下列问题。
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 (1)观察根尖有丝分裂时应选择              区（填写字母代号）细胞，请按细胞有丝分裂过程排列图乙中细胞A、B、C、D的正确顺序：                             ，该区域的细胞中能产生ATP的细胞器有 ________。


(2)细胞是独立分裂的，但不能选定一个细胞持续观察它的整个分裂过程，原因是


_______________________________________________________________。


(3)某同学在显微镜下观察到了A图像，看到了赤道板。请你评价他的观察结果： 


_________________________________________________________________ 。


(4)观察细胞质壁分离时可选择 _    _区（填写字母代号）细胞，③和④过程中细胞核遗传物质_  __ (填“会”或“不会”)发生改变。


(5)若下图E、F、G、H表示该个体有性生殖过程中不同时期的细胞，a、b、c、d表示某四种结构或物质在不同时期的数量变化。
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根据b、c、d在不同时期的数量变化规律，判断b、c、d分别是指什么结构或物质：


b                  ；c ____________________;d                      。


27、（12分）在小麦中，抗锈病（T）对易患锈病（t）为显性，该对基因位于一对同源染色体上；易倒伏（D）对抗倒伏（d）为显性，位于另一对同源染色体上。现用纯种的抗病易倒伏品种和易病抗倒伏品种杂交，欲培育出既抗病又抗倒伏的高产品种，请分析回答：


（1）．F1的表现型和基因型是          和            。


（2）．F2中出现既抗病又抗倒伏类型的比例为（      ）


A、9/16    B、3/16      C、1/16       D、4/16


（3）．抗倒伏又抗病的个体理想的基因型是              。


（4）．理想的基因型占该表现型的（      ）



    A、1/2      B、1/3        C、1/4       D、1/16

（5）．F2选种后，下一步该怎么育种（     ）


A、杂交   B、测交    C、自交    D、回交


28、（12分）一种无毒蛇的体表花纹颜色由两对基因(D和d、H和h)控制，这两对基因按自由组合定律遗传，与性别无关。花纹颜色和基因型的对应关系如下表所示。


基因型
D、H同时存在(D_H_型)
D存在、H不存在(D_hh型)
H存在、D不存在(ddH_型)
D和H都不存在(ddhh型)

花纹颜色
野生型(黑色、橘红色同时存在)
橘红色
黑色
白色
现有下列三个杂交组合。请回答下列问题。


甲：野生型×白色，F1的表现型有野生型、橘红色、黑色、白色；


乙：橘红色×橘红色，F1的表现型有橘红色、白色；


丙：黑色×橘红色，F1全部都是野生型。


(1)甲组杂交方式在遗传学上称为________，属于假说—演绎法的________阶段，甲组杂交组合中，F1的四种表现型比例是__________________。


(2)让乙组F1中橘红色无毒蛇与另一纯合黑色无毒蛇杂交，理论上杂交后代的表现型及比例是________________________________________________________________。


(3)让丙组F1中雌雄个体交配，后代中表现为橘红色的有120条，那么理论上表现为黑色的杂合子有________条。


(4)野生型与橘红色个体杂交，后代中白色个体所占比例最大的亲本基因型组合为______________________________。


29、（16分）下图是同一种动物体内有关细胞分裂的一组图像，请据图回答下列问题： 
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（1）图中具有同源染色体的是 _______；具染色单体的是 _______。（用图中代号填写）


（2）②图所处分裂时期是___            ____，图中有      个染色体，有 _______个DNA分子。


（3）④图分裂产生的子细胞称为____                ___ ；子细胞中含 _______条染色体。


（4）在正常情况下，动物体内的1个精原细胞能产生 _______个精子    种， 5个卵原细胞能产生 _______个卵细胞。


（5）⑤细胞正处于____             ___时期，理由是___________________________________ 。


（6）⑤细胞中有 _______个四分体。该细胞中有_______ 对同源染色体，分别是_______    _______ 。若该细胞在分裂后期均等分裂，则该细胞名称为______________ 。


2015-2016第二学期高一联考生物答案


一、选择题（每题2 分，共50分）


题号
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
答案
C
C
B
D
C
B
B
D
D
D
B
C
D
题号
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25


答案
B
B
A
 C
C
D
A
A
B
C
B
C


二、非选择题（4大题，共50分）


26、（10分，每空1分）


(1)b   B→A→D→C    线粒体


(2)制作装片标本时细胞已经死亡


(3)赤道板只是一个位置，不是真实结构，因此赤道板是看不到的


(4)d   不会


(5) DNA分子   染色体   染色单体


27、（12分，每空2分）


1）抗病易倒，TtDd  （2）B（3）TTdd （4）B（5）C


28、（12分，每空2分）


 (1)测交　验证　1∶1∶1∶1　(2)野生型∶黑色＝2∶1　(3)80　(4)DdHh×Ddhh


29、（16分，每空1分）


（1）①②③⑤     ②③⑤


（2）减数第一次分裂中期   4    8


（3）精细胞或极体    2


（4）4  2  5


（5）减数第一次分裂前期    同源染色体联会 （形成四分体）


（6）2   2     1和2 、3和4     初级精母细胞


⑤
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